

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

2025.gada 10.decembris

Rīgā

Nr. 2025/36-L

LĒMUMS par studiju programmas licencēšanu

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 10.decembrī ir izskatījusi Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes aģentūras “Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes Malnavas koledža”, izglītības iestādes reģ. Nr. 4297002587, Kļavu iela 17, Malnava, Malnavas pagasts, Ludzas novads, LV-5750 (turpmāk – Koledža), 2025.gada 19.augusta iesniegumu Nr. 2.1.1/N/65, tam pievienotos dokumentus, Koledžas īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” licencēšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 19.augustā ir saņēmis Koledžas iesniegumu¹ (turpmāk – Licencēšanas iesniegums), kurā lūgts licencēt īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmu “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās”, klasifikācijas kods 41812 (turpmāk – Studiju programma) studiju virzienā “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija” (jauns studiju virziens Koledžā, turpmāk – Virziens), un tam pievienotos Studiju programmas licencēšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025.gada 18.septembrī² ir lūdzis Koledžai iesniegt papildu informāciju, lai nodrošinātu Licencēšanas iesnieguma atbilstību un veiktu Studiju programmas raksturojuma pārbaudi atbilstoši normatīvajos aktos³ noteiktajām prasībām. Koledža Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 8.oktobrī ar precizētu Licencēšanas iesniegumu⁴.

[3] Atbildot uz Centra pieprasījumu⁵ par iespējamiem normatīvo aktu pārkāpumiem, Izglītības kvalitātes valsts dienests (turpmāk – Dienests) ir sniedzis atbildi⁶, kurā norāda, ka nav konstatējis normatīvo aktu pārkāpumus Koledžas darbībā.

[4] Centrs, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 795 23. punktu 2025.gada 20.oktobrī ir apstiprinājis trīs novērtēšanas ekspertus – Centra atlasītu atbilstošās jomas ekspertu, Latvijas Darba devēju konfederācijas deleģētu ekspertu un Latvijas Studentu apvienības deleģētu ekspertu. Centrs

¹ Koledžas 2025.gada 19.augusta iesniegums Nr. 2.1.1/N/65 “Iesniegums par īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” licencēšanu”

² Centra 2025.gada 18.septembra vēstule Nr. 2025/4.1-254 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

³ Augstskolu likuma 55.² panta pirmā un piektā daļa, Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 795 “Studiju programmu licencēšanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 795)

⁴ Koledžas 2025.gada 8.oktobra iesniegums Nr. 2.1.1/N/181 “Iesniegums par īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” licencēšanu”

⁵ Centra 2025.gada 23.septembra vēstule Nr. 2025/4.2-110 “Informācijas pieprasījums par normatīvo aktu pārkāpumiem”

⁶ Dienesta 2025.gada 2.oktobra vēstule Nr. 4ud-04e/1292 “Par Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes aģentūru “Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes Malnavas koledža””

2025.gada 20.oktobrī ir informējis Koledžu par apstiprinātajiem novērtēšanas ekspertiem, pret kuriem Koledža nav izteikusi iebildumus.

[5] Novērtēšanas eksperti 2025.gada 6. novembrī ir piedalījušies Studiju programmas novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvuši nepieciešamo informāciju par Studiju programmu, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 795 25. punktā noteiktajiem kritērijiem.

[6] Centrs 2025.gada 3.decembrī ir saņēmis novērtēšanas ekspertu kopīgo atzinumu par Studiju programmas licencēšanu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts, ka Studiju programma kopumā atbilst MK noteikumu Nr. 24.¹ punktā norādītajām prasībām īstenošanai latviešu un angļu valodā⁷. Vienlaikus eksperti ir norādījuši septiņas īstermiņa rekomendācijas, kuras ir jāizpilda līdz Studiju Kvalitātes komisijas sēdei, piecas īstermiņa rekomendācijas, kuras ir jāizpilda līdz Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai, kā arī vienu ilgtermiņa rekomendāciju⁸.

[7] Centrs 2025.gada 4.decembrī elektroniski ir nosūtījis Koledžai Atzinumu. Atbildot uz to, Koledža 2025.gada 9.decembrī ir nosūtījusi rekomendāciju ieviešanas plānu⁹.

[8] Kvalitātes komisija, 2025.gada 10.decembra sēdē, izvērtējot dokumentus par Studiju programmas licencēšanu, uzklusot Koledžas pārstāvju viedokli, **secina:**

[8.1] Koledžas darbībā nav konstatēti izglītības jomu reglamentējošo normatīvo aktu pārkāpumi, kas būtu par pamatu atteikumam licencēt Studiju programmu (lēmuma 3. punkts);

[8.2] Kvalitātes komisija konstatē, ka Virziens, kurā Koledža vēlas īstenot Studiju programmu līdz šim Koledžā nav ticis atvērts un īstenots, tamdēļ Koledžai ir jānodrošina jauna studiju virziena, proti, Virziena, atvēršanai nepieciešamo darbību veikšana¹⁰ un nepieciešamo dokumentu iesniegšana, proti, iesniedzot dibinātāja pieņemtu lēmumu par Virziena atvēršanu Koledžā¹¹. Tāpat Koledžai, licencējot pirmo Studiju programmu, proti, Studiju programmu jaunā studiju virziena jeb Virziena ietvaros, ir jāiesniedz ne tikai lēmums par Virziena atvēršanu, bet arī¹²:

- izvērtējums par jauna studiju virziena atvēršanai pieejamiem resursiem, tai skaitā ietverot informāciju par veiktajām un plānotajām finansiālajām investīcijām studiju virziena attīstībai, kā arī informāciju par studiju virziena īstenošanai nepieciešamo materiāli tehnisko bāzi, finansiālo bāzi un informatīvajiem resursiem;

- visu Virziena īstenošanā iesaistāmo mācībspēku saraksts, kurā jānorāda mācībspēka profesionālo kvalifikāciju, amatu, profesionālo, akadēmisko vai zinātnisko grādu, tai skaitā ar studiju virzienu saistīto pēdējo sešu gadu zinātniskās publikācijas recenzējamās izdevumos vai pētniecības vai mākslinieciskās jaunrades sasniegumus, kā arī mācībspēku īstenojamās studiju kursus un studiju moduļus;

- atbilstoši kompetencei Konfederācijas atzinums par nepieciešamajiem cilvēkresursiem attiecīgajā jomā un to profesionālo kompetenci atbilstoši tam, kādus speciālistus sagatavos jaunā studiju virziena ietvaros, īstenojot plānoto Studiju programmu.

Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir iesniegusi vai Centrā ir saņēmts:

⁷ Atzinuma I.-VI. nodaļa

⁸ Atzinuma VII. nodaļa

⁹ Koledžas elektroniski iesniegtais dokuments: “Īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” (41812) Licencēšanas rekomendāciju izpildes pārskats”

¹⁰ atbilstoši Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) III nodaļai un MK noteikumu Nr. 795 5. punktam

¹¹ MK noteikumu Nr. 793 6.2. apakšpunkts

¹² MK noteikumu Nr. 795 15.1-15.2. punkts un 15.3.2. apakšpunkts

1) Koledžas dibinātāja - Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes (turpmāk – Universitāte) 2025.gada 11.jūnija lēmums¹³, ar kuru Koledžas dibinātājs nolemj atvērt Koledžā Virzienu kā jaunu studiju virzienu;

2) Latvijas Darba devēju konfederācijas atzinums¹⁴, ar kuru tā saskaņo Studiju programmas licencēšanu;

3) Virziena īstenošanā iesaistīto mācībspēku saraksts ar nepieciešamajiem datiem analīzei, iesniedzot Licencēšanas iesniegumu un papildinformāciju, ņemot vērā, ka pašlaik Virzienā ir paredzēts iekļaut tikai vienu Studiju programmu, proti, Studiju programmu, tādējādi licencēšanai iesniegtās Studiju programmas dokumenti vienlaikus sniedz informāciju par Virzienā iesaistīto mācībspēku profesionālo kvalifikāciju un darbības rezultātiem;

4) informācija par Virzienam pieejamajiem resursiem, t.sk., informatīvo, studiju, materiāltehnisko u.c. bāzi, analīzei iesniedzot Licencēšanas iesniegumu un papildinformāciju, ņemot vērā, ka pašlaik Virzienā ir paredzēts iekļaut tikai vienu Studiju programmu, proti, Studiju programmu, tādējādi licencēšanai iesniegtās Studiju programmas dokumenti vienlaikus sniedz informāciju par Virzienam pieejamajiem resursiem.

Tādējādi Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir iesniegusi nepieciešamo dokumentu minimumu, lai atvērtu Koledžā Virzienu, kas ir jauns studiju virziens Koledžā, kā arī iesniegusi dokumentus Studiju programmas licencēšanai Virzienā, kas apliecina Virziena īstenošanai nepieciešamos resursu un mācībspēku esamību, kā arī ir saņemts Latvijas Darba devēju konfederācijas atbalsts.

Papildus tam, Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir saņēmusi arī citu institūciju atbalstošos atzinumus par Virziena atvēršanu Koledžā un Studiju programmas īstenošanas uzsākšanu¹⁵;

[8.3] eksperti ir ieteikuši licencēt Studiju programmu (lēmuma 7. punkts), secinot¹⁶, ka Studiju programma pilnībā atbilst MK noteikumu Nr. 795 24.^{12.-24.17.} apakšpunktā noteiktajām prasībām un daļēji atbilst MK noteikumu Nr. 795 24.^{11.} apakšpunktā noteiktajām prasībām;

[8.3.1] eksperti, citstarp norāda, ka jauna Virziena izveide Koledžā, lai uzsāktu īstenot Studiju programmu atbilst Koledžas stratēģijai. Studiju programmas nepieciešamība ir pamatota ar atbilstību Latgales plānošanas reģiona Attīstības programmai 2021.-2027. gadam, ieinteresēto pušu un neatkarīgo ekspertu atzinumu. Vienlaikus eksperti ir norādījuši, ka nav skaidra studentu piesaistes stratēģija Studiju programmas īstenošanai angļu valodā.

Par minēto eksperti ir izteikuši vienu īstermiņa rekomendāciju, kas ir izpildāma līdz Kvalitātes komisijas sēdei: *“Iesniegt pamatojumu izvēlei Studiju programmu īstenot angļu valodā.”* Kvalitātes komisija konstatē, ka Koledža rekomendāciju izpildes pārskatā (lēmuma 7 punkts) par rekomendācijas izpildi norāda, ka ir sagatavojusi detalizētu pamatojumu, kas iekļauj tirgus analīzi, ārvalstu studentu potenciālu, reģionālās attīstības aspektus, institucionālo pamatojumu. Tādējādi Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir izpildījusi ekspertu rekomendāciju un novērsusi konstatēto trūkumu;

¹³ Koledžas dibinātāja - Universitātes Senāta 2025.gada 11.jūnija lēmums Nr. 12 – 53 “Par LBTU aģentūras “LBTU Malnavas koledža” studiju virziena “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija” atvēršanu”

¹⁴ Latvijas Darba devēju konfederācijas 2025.gada 28.janvāra vēstule Nr. 2-9e/25 “Par jauna studiju virziena “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija” atvēršanu ”

¹⁵ Augstākās izglītības padomes 2024.gada 16.decembra vēstuli Nr. 1.10/24 “Par atzinuma sniegšanu studiju virziena “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija” atvēršanai Latvijas Biozinātņu un tehnoloģiju universitātes Malnavas koledžā”, Ekonomikas ministrijas 2025.gada 21.februāra vēstule Nr. 3.3-4/2025/1265N “Par jauna studiju virziena “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija” atvēršanas pārskatīšanu”, Izglītības un zinātnes ministrijas 2025.gada 9.janvāra vēstule Nr. 4-6e/25/46 “Par studiju virziena “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija” atvēršanu”

¹⁶ Atzinuma I.-VI. nodaļa

Tāpat eksperti uzskata, ka plānoto Studiju programmas nosaukumu “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” ir nepieciešams precizēt, piedāvājot, ka Studiju programmas nosaukums būtu “Viedā tūrisma pakalpojumu organizēšana lauku teritorijās” (angliski - “Smart tourism service organisation in rural areas”), tad Studiju programmas nosaukums precīzi atbildīs profesijas standartam un piešķiramajai kvalifikācijai. Attiecīgi, eksperti ir izteikuši rekomendāciju: *“Mainīt īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” nosaukumu uz “Viedā tūrisma pakalpojumu organizēšana lauku teritorijās” (latviešu valodā) un “Smart tourism service organization in rural areas” (angļu valodā).”*

Kvalitātes komisija konstatē, ka Koledža rekomendāciju izpildes pārskatā par rekomendāciju izpildi norāda, ka ir sagatavots detalizēts pamatojums, kurā analizēta nosaukuma atbilstība profesijas standartam un studiju plāna saturam, t.sk., ietverta argumentācija, ka esošais nosaukums “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” nav pretrunā ar kvalifikāciju, bet uzsver mūsdienu prasības (digitālās kompetences, uzņēmējdarbība, lauku konteksts). Koledža piedāvā alternatīvu nosaukuma redakciju: latviešu valodā: “Viedais tūrisms: pakalpojumu organizēšana un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” (uzsverot gan viedos risinājumus, gan vadību, kas ietver organizēšanu, plānošanu un uzņēmējdarbību), angļu valodā: “Smart Tourism: Service Organization and Entrepreneurship in Rural Areas”, ja Kvalitātes komisija uzskata par nepieciešamu kompromisu.

Kvalitātes komisija, izvērtējot Koledžas argumentus un Studiju programmas saturu, konstatē divas problēmas:

1. tūrisms ir uzņēmējdarbības elements, tādējādi Koledžas piedāvātais studiju programmas nosaukums neatrisina problēmu neatbilstības nosaukumā starp terminu “uzņēmējdarbība” un “tūrisms” savstarpējā sakarībā, ņemot vērā, ka komercdarbība ir atklāta saimnieciskā darbība, kuru savā vārdā peļņas gūšanas nolūkā veic komersants un komercdarbība ir viens no uzņēmējdarbības veidiem. Savukārt saimnieciskā darbība ir jebkura sistemātiska, patstāvīga darbība par atlīdzību¹⁷. No vadības teorijas viedokļa un atbilstoši Tūrisma likumam¹⁸, kā arī uzņēmējdarbības klasifikācijai arī pēc NACE 2. redakcijas (Saimniecisko darbību statistiskā klasifikācija Eiropas Kopienā)¹⁹, tūrisms ir pakalpojumu nozare (Service Industry) un uzņēmējdarbības veids, jo tas atbilst visām iepriekš minētajām saimnieciskās darbības pazīmēm.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija piedāvā Koledžai nosaukumu precizēt no “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” uz nosaukumu “Viedais tūrisms kā uzņēmējdarbība lauku teritorijās”, kam Koledža neiebilst. **Tādējādi Kvalitātes komisija nolemj ka Studiju programma ir licencējama ar nosaukumu “Viedais tūrisms kā uzņēmējdarbība lauku teritorijās”, uzdodot Koledžai uzdevumu 3 mēnešu laikā iesniegt Domes lēmumu par studiju programmas nosaukuma maiņu.**

2. diskusiju Kvalitātes komisijā veidoja arī termina “viedais tūrisms” lietošana, kam ir vairāki skaidrojumi, vērtējamie kritēriji, piemēram, Latvijas Tūrisma nozares analīze²⁰ pieturas pie skaidrojuma, ka viedo tūrisms veido viedā tūrisma galamērķis, viedais pieredzējums un viedais bizness, kas aptver daudz plašāku spektru, nekā digitalizācija, bet arī inovatīvus tūrisma galamērķus, pakalpojumu tehnoloģiju dažādība un iespējas.

Eiropas Komisija norādījusi, ka viedā tūrisma vērtības aptver vairākus elementus: pieejamību tūristiem ar dažādām iespējām, ilgtspējīgu ietekmi uz reģiona attīstību, produktu un pakalpojumu

¹⁷ Komerclikuma 1.panta otrā un trešā daļa

¹⁸ Tūrisma likuma 1.panta pirmās daļas 20.punkts

¹⁹ Skat., <https://www.liaa.gov.lv/lv/programmas/noderigi/klasifikacija-nace-2-red>

²⁰ Latvijas Tūrisma nozares analīze, 4.2. nodaļa, pieejama https://www.em.gov.lv/sites/em/files/latvijas_turisma_nozares_analize_20brandtour_20final1.pdf

digitalizāciju, kultūras mantojuma saglabāšanu un popularizēšanu²¹. Kvalitātes komisija secina, ka Studiju programmas saturs neaptver pilnvērtīgi visas viedajam tūrismam raksturīgās pazīmes un elementus.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija rekomendē Koledžai pārskatīt Studiju programmas nosaukumā lietoto terminu “viedais tūrisms” vai papildināt Studiju programmas saturu ar studiju kursiem, kas vairāk uzsver profesionālo kompetenču apguvi, kas raksturīgas viedā tūrisma saturam;

[8.3.2] kopumā Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem, argumentiem un vērtējumam MK noteikumu Nr.24.¹punktā noteikto prasību novērtēšanā, t.sk., vērtējuma “daļēji atbilst” MK noteikumu Nr. 795 24.¹1. apakšpunktā minētajai prasībai - *studiju programmas atbilstību Augstskolu likuma un citu normatīvo aktu prasībām, jo eksperti secina*²², ka Studiju programmu “Viedais tūrisms un uzņēmējdarbība lauku teritorijās” ir plānots īstenot gan latviešu, gan angļu valodā. No 16 mācībspēkiem īstenot studiju kursus angļu valodā var 14 mācībspēki, bet latviešu valodā no 17 mācībspēkiem visi 17 var īstenot studiju kursus latviešu valodā, kas nozīmē, ka angļu valodas plūsmā studiju programmā iesaistīto mācībspēku saraksts ir ierobežotāks.

Eksperti vērš uzmanību uz to, ka atsevišķu mācībspēku angļu valodas zināšanu līmenis abos dokumentos līdz galam nesakrīt, jo, piemēram, vienam mācībspēkam CV (12_Pielikums_CV_LV) norādīts, ka runāšana ir B1 līmenī, taču mācībspēku sarakstā (10_Pielikums_Mācībspēku saraksts) kā kopējais valodas zināšanu līmenis ir norādīts B2 līmenis.

Eksperti norāda, ka saskaņā ar pieejamajiem dokumentiem, trīs mācībspēkiem, kuri ir iesaistīti angļu valodas studiju kursu īstenošanā, angļu valodas zināšanu līmenis neatbilst minimālajam (B2) zināšanu līmenim, tādēļ šī prasības daļa ir vērtēta kā daļēji atbilstoša.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem, norādot, ka mācībspēkiem, kuri īsteno Studiju programmu angļu valodā, ir noteikta obligātā prasība par angļu valodas zināšanām B2 līmenī²³, turklāt šim B2 valodas zināšanu līmenim ir jābūt visās jomās, kurās valoda tiek pārbaudīta, it īpaši runāšanā un sapratnē.

Kvalitātes komisija konstatē, ka sakarā ar minēto, eksperti ir uzdevuši Koledžai divas īstermiņa rekomendācijas, kas izpildāmas līdz Kvalitātes komisijas sēdei:

3. rekomendāciju “*Līdz Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai angļu valodā, nodrošināt to, ka visu studiju programmas īstenošanā iesaistīto mācībspēku angļu valodas līmenis ir atbilstošs, t.i. vismaz B2 līmenī. Nepieciešamības gadījumā pamatojot zināšanu līmeni ar angļu valodas sertifikātu*”;

4. rekomendāciju: “*Saistībā ar Studiju programmas īstenošanu angļu valodā - iesniegt apliecinājumu par administratīvā un apkalpojošā personāla angļu valodas zināšanu līmeņiem*”.

Kvalitātes komisija konstatē, ka Koledža rekomendāciju izpildes pārskatā par rekomendāciju izpildi norāda, ka ir veikts novērtējums atbilstoši mācībspēku iesniegtajiem CV un sertifikātiem vai izglītības dokumentiem, atkārtoti analizēti 2024.gadā veiktie aptaujas rezultāti par mācībspēku angļu valodas zināšanām un aktualizēta pašnovērtējuma anketa, kas tiks izsūtīta iesaistītajiem mācībspēkiem 2025.gada decembrī. Identificēti mācībspēki, kuriem nepieciešama papildu apmācība. Tāpat ir sagatavots un parakstīts apliecinājums par administratīvā un atbalsta personāla angļu valodas zināšanu līmeni.

Kvalitātes komisija secina, ka Koledža ir izpildījusi ekspertu rekomendācijas un novērsusi konstatētos trūkumus un Studiju programmas īstenošanai angļu valodā ir piesaistīti mācībspēki ar vismaz B2 zināšanām angļu valodā;

²¹ Skat., European Capital of Smart Tourism, pieejams https://smart-tourism-capital.ec.europa.eu/about/european-capital-smart-tourism_en

²² Atzinuma V nodaļa

²³ MK noteikumu Nr. 795 13.2. apakšpunkts

[8.3.3] tāpat Kvalitātes komisija konstatē, kas neskatoties uz atbilstībām pārējo prasību novērtēšanā, kopumā eksperti izteikuši vēl trīs īstermiņa rekomendācijas, kuras ir jāizpilda līdz Kvalitātes komisijas sēdei:

- rekomendāciju “*Salāgot iesniegumā norādīto Studiju programmas apjomu 120 ECTS starp Studiju programmas plānā norādīto apjomu - 123 ECTS*”, Koledža izpildījusi, rekomendāciju izpildes pārskatā norādot, ka studiju plāns ir tehniski precizēts, iezīmējot obligātās, ierobežotās izvēles un brīvās izvēles daļas ar kredītpunktu sadalījumu;

- rekomendāciju: “*Tehniski precizēt par Studiju programmas apgūšanu izsniedzamā diploma pielikumu latviešu un angļu valodas versijas*”, Koledža ir izpildījusi, iesniedzot diplomu un to pielikumu paraugus;

- rekomendāciju: “*Tehniski precizēt Studiju programmas plānu, tajā skaidri iezīmējot Studiju programmas obligātās, ierobežotās izvēles un brīvās izvēles daļas apjomus un kredītpunktu sadalījumu starp tām, atbilstoši Augstskolu likuma 55. panta 2.daļas c) punktam*” Koledža ir izpildījusi, iesniedzot precizēto Studiju plānu, un norādot, ka ir izstrādāti divi jauni studiju kursu apraksti, kas papildina Programmas saturu un stiprina praktisko komponenti, nodrošinot ierobežoto izvēli.

[8.4] vienlaikus Kvalitātes komisija konstatē, ka studiju kursu aprakstos ietvertie studiju rezultātu vērtēšanas kritēriji nav sasaistīti ar konkrētajā studiju kursā sasniedzamajiem studiju rezultātiem²⁴.

Kvalitātes komisija norāda, ka studiju kursu aprakstā ir jānorāda studiju kursa īstenošanas mērķis un sasniedzamie rezultāti un tiem ir jābūt skaidri definētiem, jānorāda nepieciešamās priekšzināšanas (t.sk., nepieciešamās svešvaloda) studiju kursa apguvei, tāpat ir jānorāda studiju kursa kalendārs, obligātā literatūra un papildliteratūra, kā arī studējošo patstāvīgā darba organizācija un tā apjoms, studiju rezultātu vērtēšanas kritēriji²⁵.

MK noteikumi Nr. 305²⁶ arī konkrēti nosaka, ka viens no augstākās izglītības vērtēšanas pamatprincipiem ir vērtējuma atbilstības princips, kas prasa – pārbaudes darbā iespējas studentam apliecināt analītiskās un radošās spējas, zināšanas, prasmes un iemaņas visiem apguves līmeņiem atbilstošos uzdevumos un situācijās un šajās pārbaudēs iekļaujamais satura apjoms atbilst kursu programmās noteiktajam saturam un sasniedzamajiem studiju rezultātiem, proti, studiju kursa vērtējumam kā galvenais kritērijs ir konkrētu profesionālo kompetenču apguve noteiktā līmeni, kas tad nosaka šī vērtējuma būtību un sasaista vērtējumu ar konkrētu studiju rezultātu sasniegšanu.

Tādējādi studiju kursu vērtēšanas rezultāti nevar būt vienādi vai līdzīgi visos studijuursos, bet tiem jāatspoguļo reāli sasniedzamo zināšanu, prasmju un kompetenču līmenis atbilstoši katram studiju kursa saturam.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija **rekomendē Koledžai pārskatīt studiju kursu aprakstus, nodrošinot, ka studiju kursu vērtēšanas kritēriji ir sasaistīti ar sasniedzamajiem studiju rezultātiem;**

[8.5] ņemot vērā minēto, Kvalitātes komisija secina, ka Koledžas iesniegtā Studiju programma īstenošanai latviešu un angļu valodā un tās dokumenti kopumā atbilst Augstskolu likuma 55.² panta piektajā daļā un MK noteikumu Nr. 795 24.¹ un 26. punktā noteiktajām studiju programmu vērtēšanas prasībām, kā arī Centra 2019.gada 31.janvārī apstiprinātajiem kritērijiem studiju programmas licencēšanas prasību novērtēšanai²⁷;

²⁴ Piem., studiju kurss “Profesionālā svešvaloda”, “Komunikācijas prasmes un starpkultūras komunikācija” u.c.

²⁵ Augstskolu likuma 56.¹ panta otrā daļa

²⁶ Ministru kabineta 2023. gada 13. jūnija noteikumu Nr. 305 “Noteikumi par valsts profesionālās augstākās izglītības standartu” 55.5.apakšpunkts

²⁷ izstrādāti un apstiprināti atbilstoši MK noteikumu Nr. 795 2.2. apakšpunktā ietvertajam deleģējumam

[8.6] Augstskolu likuma 55.² panta sestā daļa nosaka, ka lēmumu par studiju programmas licencēšanu pieņem, ja tā atbilst visām MK noteikumu Nr. 795 24.¹ punktā minētajām prasībām. Kvalitātes komisija nekonstatē Augstskolu likuma 55.² panta septītajā daļā norādītos apstākļus, kuru dēļ būtu atsakāma Studiju programmas licencēšana latviešu valodā.

[9] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1. punkta, 67. Un 68.pantu, Augstskolu likuma 55.² panta ceturto, sesto un divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 795 6.1. apakšpunktu, 24.¹ un 26. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[9.1] **licencēt** Koledžas īsā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmu **“Viedais tūrisms kā uzņēmējdarbība lauku teritorijās”** jaunā studiju virzienā “Viesnīcu un restorānu serviss, tūrisma un atpūtas organizācija”:

Studiju programmas kods - 41812

Studiju programmas ilgums un apjoms – pilna laika klātiešana –2 gadi /120 KP ; nepilna laika neklātiešana – 2 gadi un 6 mēneši/120 KP

Studiju programmas īstenošanas veids – pilna laika un nepilna laika studijas

Studiju programmas īstenošanas forma – klātiešana, neklātiešana

studiju programmas īstenošanas vieta – Malnava

Studiju programmas īstenošanas valoda – latviešu un angļu

piešķiramais grāds un/vai profesionālā kvalifikācija pēc studiju programmas apgūšanas – tūrisma pakalpojumu organizatora profesionālā kvalifikācija

Studiju programmas uzņemšanas prasības: vidējā izglītība un angļu valodas zināšanas vismaz B2 līmenī (studijām angļu valodā);

[9.2] **uzdodot Koledžai uzdevumu 3 mēnešu laikā** iesniegt Domes lēmumu par studiju programmas nosaukuma maiņu (lēmuma 8.3.1.apakšpunkts);

[9.3] **rekomendē** Koledžai pārskatīt Studiju programmas nosaukumā lietoto terminu “viedais tūrisms” vai papildināt Studiju programmas saturu ar studiju kursiem, kas vairāk uzsver profesionālo kompetenču apguvi, kas raksturīgas viedā tūrisma saturam (lēmuma 8.3.1.apakšpunkts);

[9.4] **rekomendē** Koledžai pārskatīt studiju kursu aprakstus, nodrošinot, ka studiju kursu vērtēšanas kritēriji ir sasaistīti ar sasniedzamajiem studiju rezultātiem (lēmuma 8.4.apakšpunkts).

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 795 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(elektroniskais paraksts) T. Volkova